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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an 450 fii. 

Pentru străinătate; 
Pe 1 an 24 cor. 
V2 an 12 cor., 

V4 an 6 cor. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil., a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia să se adreseze 
la : Redacţiunea şi 
admin i s t r a ţ i unea 
„Unirei" în B l a j . 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

IN A J U N . 
I. 

Sunt încă numai câteva zile 
până la terminul, când orăşelul no
stru va primi lamura inteliginţii 
noastre de pretutindeni. 

Cele mai înalte instituţii cultu
rale ale noastre — „Asociaţiunea" 
şi „Societatea pentru fondul de tea
tru" — au onorat oraşul nostru 
cu distinsa lor prezenţă. 

Şi s'a pornit munca febrilă, s'au 
răscolit arhivele, s'au scuturat pra
ful de pe cronicile învechite, şi 
Blajul şi-a adunat toate forţele pen
tru a se prezenta în faţa obştei ro
mâneşti, după cum cerea vrednicia 
trecutului istoric, a cărui fir se ex
tinde până în zilele noastre. 

Lumea românească, ce s'a a-
anunţat Ia serbările aceste culturale 
va fi cea mai eclatantă dovadă 
despre unitatea nizuinţelor noastre 
spre idealul cultural. 

Arhiereii noştri si-au anunţat 
cu toţii participarea, oaspeţi din 
cele mai îndepărtate colţuri ale ro
mânismului vor lua parte, şi întreg 
jurul nostru de ţărani, în frunte cu 
harnicii preoţi, se vor înfăţişa, ca 
să vadă această măreaţă manifestare 
a nizuinţelor noastre înspre bine. 

Obştea românească adunată cu 
prilejul acestor zile de istorică în-
sămnătate culturală, va aveà prile
jul să se încredinţeze despre pro
gresele, ce s'au realizat în cadrul 
acestor instituţii culturale, de înain
tarea ce se remarca chiar în acest 
vechiu centru de cultură românească. 

Am cetit convocatoarele absol
venţilor din Blaj, cari folosesc a-
cest festiv prilej pentru a-şi îm-
prospetă vechile prietinii de pe 
băncile şcolii, atât de mult alterate 
prin cărările divergente, spre cari 
Provedinţa a îndemnat pe foştii ca-
merazi de studiu. Şi, trebue să o 

mărturisim cu toată sinceritatea, 
am remas emoţionaţi, cetind convo
catorul absolvenţilor din anul 1876. 
Scriitorul acestor rânduri era pe 
atunci în leagăn . . . 

După trei decenii şi jumătate, 
absolvenţii gimnaziului nostru, îşi 
aduc încă aminte de orăşelul sărac, 
în care şi-au petrecut anii cei mai 
frumoşi ai tinereţii. Ei se vor aduna, 
şi vor privi cu ochi miraţi la schim
bările, prin cari a trecut Blajul. Pe 
locul, unde erau mai înainte căsuţe 
acoperite cu stuh, şi mlaştini, s'au 
ridicat — din mărinimia arhiereilor — 
institute de învăţământ; zidurile 
sfinte ale catedralei s'au împrejmuit 
de alte ziduri, tot aşa de sfinte şi 
ele, de cetăţuia culturii noastre na
ţionale. E un simbol de Q deosebită 
însămnătate, cum toate aceste insti
tuţii, se ocrotesc la adăpostul ca
tedralei, cum se adună puii neîn
demânatici sub aripile găinii; cultura 
noastră naîională trebuie să aibă o 
singură temelie statornică: biserica. 

Vor venî cu toţii din cele 
patru colţuri ale românismului. Şi 
vor aveà mângâierea sufletească, de 
a vedea în fruntea aeestei înălţă
toare serbări pe toţi arhiereii noştri, 
cari sunt depozitarii aspiraţiunilor 
noastre, vor vedea expoziţiile aranjate 
de diferitele noastre societăţi, dân-
du-şi seama de trecutul nostru şi 
de forţa de muncă actuală; vor 
azistà la discuţiile cărturarilor noştri, 
vor asculta dizertaţiile şi vorbirile 
elitei noastre intelectuale; vor auzi 
strălucitele prestaţiuni muzicale 
ale Măiestrului Muraşan; vor aveà 
prilej să se delecteze în jocul artistic 
al celor mai distinşi actori drama
tici ai noştri. 

Şi Vlaicu, mândria neamului 
nostru, care a sosit deja Ia Blaj — 
îşi va roti sborul triumfal deasupra 
miilor de oameni, ca un simbol al 
nizuinţelor noastre înspre bine. 

Vom stà cu toţii extaziaţi şi 
când vom simţi, că pleoapele ni-se 
umezesc, vom clipi din gene, şi 
dacă vom fi siliţi să ştergem o 
lacrimă, vom înţelege, că lacrima 
aceea e a biruinţii şi a triumfului 
national! 

* 
Ne vom revedea cu toţii sub 

pavăza binecuvântată a culturii na
ţionale, singura pavăză, ce ne mai 
poate ocroti în aceste zile grelei 

Şi vom înţelege atunci, că toate 
sbuciumările noastre mărunte sunt 
ca ceaţa dimineţii, ce se risipeşte la 
ivirea soarelui atot-stăpânitor. 

Şi soarele, ce trebue să ne în
călzească pe toţi în aceste zile de 
mare praznic obştesc, este: acela al 
unităţii noastre culturale. 

Inginerul Aurel Vlaieu 
în Blaj. 

S'a împlinit ceea-ce a ş t ep tam cu 
toţii în zilele din urmă. — Ziua d e 
ieri ne-a adus oaspele dorit. ' 

Inginerul A. Vlaicu a sosit ieri seara 
cu acceleratul de 7 ore la Blaj. A p a 
ratul îi va sosi azi d. a. de că t ră 
Braşov. 

însoţit de distinsul nostru Alexan
dru G u r a şi de prof. Stefan P o p , r e 
numitul nostru aviator a ieşit "desde-
dimineaţă la câmp spre a sonda t e 
renul. 

S'a consta ta t , că întreg terenul , 
pe care se p revede sborul, e foarte 
bun. Scuti t d e curente mai mari , 
locul ales es te deja prealabil o g a r a n t ă 
vie despre succesul splendid. 

Dl inginer A . Vlaicu foarte b ine 
dispus, cu faţa radioasă şi plin d e bu 
curie a observat d e repe ţ i te ori, că 
terenul e cum nu se p o a t e mai p o 
trivit, şi că are cele mai b u n e s p e 
ran ţe pen t ru ziua de 29 1. c. n. pe 
când e proiecta tă ascenziunea sărbă
torească . 

Să ne audă Dumnezeu ! 
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Reflexii la o părere. 
Nrul 69 al Unirii publică un raport 

asupra anuarului şcolilor din Blaj, unde 
între altele se zic şi următoarele: 

Raportul şcolilor noastre se începe cu 
un studiu din filologie română de dl Dr. 
Oct. Prie. Studiul se chiamâ: Verbele auxi
liare: sunt, am si voiu. E scris temeinic şi 
cu pricepere, — păcatul este, că o mare 
parte a cetitorilor nu se vor alege cu nimic 
din cetirea studiului special de filologie ro
mânească — nu-1 vor pricepe,' pentrucă stu
diul profund al limbilor este exclusiv numai 
pentru oameni de carte, nu pentru cei mai 
mulţi cetitori de rapoarte şcolare. După pă
rerea mea e o greşală a da în fruntea anua
relor studii prea cu mult savantlic scrise; 
— chestiunile literale zilnice, studii uşoare 
de popularizare din domeniul ştiinţelor na
turale, biografii, istorie, notiţe de călătorii 
etc. e literatura cea mai potrivita pentru 
cetitorii programelor: părinţi şi elevi. 

Fiind vorbă aşadară de o greşeală, pe 
care am comis-o eu, când am publicat un 
studiu din filologia româna în fruntea anua
rului şi nu s'a publicat un ceva uşor din 
multele cnestii literare delà ordinea zilei, ţin 
de cuviinţă a-mi face unele preamodeste re-
flexiuni la aceasta părere, Părerea mea e, 
că să ne ferească Dumnezeu de părerile 
dlui raportor. Să eliminăm studiile din 
anuare, chiar şi cele de limba română, 
pentrucă „cetitorii programelor" nu le vor 
înţelege! Bine die, dar mai văzut-ai Dta 
anuar? Cetit-ai frumosul şi mult lăudatul 
studiu de limba maternă din anul expirat 
din anuarul gimnaziului—Năsăud? Văzut-ai 
studiile cu mai mult sau mai puţin savantlic 
(vorba Dtale!) din anuarele şcolilor din 
Braşov şi cele multe studii de contabilitate 

F O I Ţ A . 
0 turma şi un păstor. 

(de papa Leo XIII) 

Fericitoare presemne! Din cer pogorîta deviză 
Află resunet în inima ambelor ramuri creştine. 
Credinţa 'n Hristos este una; de ce n'ar puteà 

[deci şi turma 
Să aibă un singur păstor ? De ce n'ar puteà 

[să 'mpreune 
Dragostea sfânfa unirii în Hrist, resflratele 

[neamuri ? 
Sfântă Fecioară te'ndură şi-arunc'o privire 

[de mamă 
Freste-ai tăi fii, luminându-i, ţi 'n Domnul 

[împreunăndu-i! 
trad. de V i rg i l P o p . 

DIN BĂNAT. 
Iubite prietine! 
Ai toată dreptatea când asemeni starea 

bisericii noastre din aceste părţi ale creşti-
nizmului cu starea misonară. E drept, că 
dispunem de ierarhie organizată, dar în ini
mile Românilor noştri zişi bănăţeni abia mai 
licăreşte vre-o schintee de viaţă creştinească. 
Creştinizmul în aceste părţi se stânge pre zi 
ce merge, şi dacă nu va veni la vreme 
vre-un curent nou, vre-o premenire sufletească, 
care să-i treïeascà pre Românii noştri bă
năţeni la o nouă vieaţă, ne temem să nu 
rină preste Bănat blăstămul lui Dumnezeu, 

duplă şi numeri infiniţi, ce s'au publicat ani 
dearândul în anuarul şcoalei comerciale din 
Braşov? Ia numai tn mână anuarele şcolilor 
săteşti şi vezi acolo numeri şi litere — tot 
studii de cele mai abstracte. Şi la ei nu 
desperează „cetitorii programelor !" In anua
rul săsesc din Sibiu aşa ştiu, că se publică 
acum continuative nişte date seci de nume 
şi ani din arhiva oraşului. Iu cele ungureşti 
sunt studiile cu droaia. 

Şi noi să eliminăm studiile din pro
gramă şi să le Înlocuim cu literatura 
„uşoară" delà ordinea de zi! Dl raportor 
aşa se vede, n'a observat poate, că studii 
mâi uşoare, schiţe de călătorii-biografii, se 
publică În anuare şi s'au publicat şi la noi 
(Vezi: Dascălii noştri, Timoteiu Cipar, de 
dr. loan Raţ; Higiena şcolarului de Dr. 
Cheţau) fără Insă a-i veni cuiva în minte, 
că numai aceste au îrdreptăţire în anuar? 
Doară toate şcolile mai vreau să dovedească 
cu anuarul şi aceea, că aceea corporaţiune, 
care dă haina sufletească la generaţiile 
viitoare, nu uită pentru „literatura uşoară" 
delà ordinea de zi, a cultiva ştiinţa şi arta 
peste tot şi cea naţională în special, căci 
primo-loco asta e chemarea ei. Şi eu cred, 
că e o elevare sufleteasca şi peatru „cetitorii 
programelor" şi pentru cei cari cetesc şi 
pentru cei cari se numesc aşa, când văd, că 
la cutare şcoală poate fi vorbă de vre-o 
muncă spirituală conştie, sau profesiunea e 
mulţumită cu nivoul, literaturei uşoare delà 
ordinea de zi". 

Spun drept, că încă pe nime n'am 
auzit să accepte părerea Dtale. Altcum de 
mult trebuia să sistăm activitatea în direcţia 
aceasta şi să strangulăm toate studiile, ce 
s'au publicat acum de un şir de ani in a-
nuarul gimnaziului din Blaj. Astfel Dr. Vas. 
Suciu : Religie şi ştiinţă; după părerea Dtale 
vor fi o prostie. Vei zice: cu ce se vor alege 

care să şteargă creştinizmul din aceste părţi, 
aşa precum s'au şters bisericile Africei, cari 
odinioară sub sf. Cyprian, sf. Augustin, sf. 
Atanasiu şi Ciril, erau atât de înfloritoare, 
iar azi afli în acele părţi numai ruinele 
creştinizmului de odinioară, şi o lume în 
maioritate păgână. 

Graţie culturei slavo-bizantine, şi mul-
ţămită moralei leviţilor acestei culturi, într'-
atâta s'a stins din popor simţul creştinesc, 
încât preoţii noştri din Ardeal, crescuţi în 
atmosfera caldei vieţi creştineşti a poporului 
ardelean, când vin în aceste părţi, se simt 
în o lume aproape păgână. Crezi, că măresc 
lucrul? Spune-mi iubite prietine, mai poate 
fi vorbă de creştinizm, când oamenii noştri 
din aceste părţi nn mai ţin poruncile dum
nezeeşti, nu mai respectează tainele bisericii, 
şi se lasă cu totul in braţele necredinţii? E 
grozav să te gândeşti, că bisericile noastre 
româneşti bănăţene în dumineci şi în săr
bători sunt goale, lucrul în zi de duminecă 
e la ordinea zi Iii, beţia şi toate felurile de 
desfrâuri. pre aici sunt sufletul duminecilor 
şi a sărbătorilor; din sate cu doue—trei mii 
de suflete abia se spovedesc la an 15—20 
suflete. Generaţia mai tinără dearândul 
trăieşte tn concubinaj. Faţă de taina cunu
niei cei mai mulţi nu au nici un respect. 
Părinţii îngăduie să li-se facă casa aşazicând 
cată de prostituţie. Fetele delà anii 13—14 
Începând îşi fac de 3—4 ori măritiş de 
probă până ce ajung Ia anii 17—18 ai cu-

cetitorii programului? Gav. Precup: Edu
caţia Ia romani. Şi mai mare prostie. Chiar 
de romani ne doare capul, când nu ştim ce 
să facem acasă. Al. Ciura: Educaţia ia 
greci: Ăsta piane, o ia delà începutul lumii. 
Parecă nu ne e acru sufletul de greci. Dr. 
V. Suciu: Hipnotism şi spiritism e încă şi 
primejdios, că bagă în toate spaimele pe 
„cetitorii anuarului". 

Veni deci, că după părerea Dtale nu 
se poate discuta fără a nu ajunge la absurd. 
Noi trebuie să presupunem, că între cetitorii 
programelor se vor afla destui, cari vor ceti 
cu drag studiile. Aceia, pe cari Dta îi crezi 
subt acest nume, vor luà cel mult anuarul 
în mână, se vor uită cu frică la anumite 
cifre, apoi îl vor ascunde să nu-1 mai vadă 
nime. Literatura lor va fi după asta: Calen
darul şi Foaia poporului! Din acestea va 
aveà destulă literatura uşoară delà ordinea 
de zi. 

Cred, că mi-a succes să te conving, că 
ai riscat o părere prea extravaganta şi că 
dacă te vei ridica şi Dta din etatea litera
turei uşoare, Iţi y a părea râu de tot, că aşa 
te-a mai luat peana pe dinainte. 

D r . Oct . P r i e . 
profesor gimn. 

înştiinţare*) 
la „Institutul pedagogic gr. cat. 

din Blaj". 
Examenele corectoare se vor ţinea în 

31 August 1910. Elevii corigenţi îşi vor 
prezenta direcţiunii testimoniile şi cererile 
la orele 8 dimineaţa. 

înscrierile pentru noul an şcolar 1911/12 
durează din 4—5 Septemvrie. Miercuri In 

*) Toate ziarele române sunt rugate să pu
blice aceasta înştiinţare. 

nuniei, umblând aşa zicând delà casă la casă 
delà bărbat la bărbat, după firea animalelor 
necuvântătoare. Apoi e groaav să te gândeşti, 
că aici sunt cazuri destule, că trăiesc laolaltă 
veri cu vere, ba ce e şi mai grozav se pot 
auzi ici şi oolo sporadic printre Românii 
noştri bănăţeni cazuri, că trăieşte laolaltă 
frate cu soră. Până la acest punct de deca
denţă morală a ajuns poporul nostru. Intre 
atari împrejurări nu e mirare, că necredinţa 
se lăţeşte cu paşi repezi în sînul poporului 
român bănăţean. 

Şi cine e de vină la aceste stări? 
Să nu fie cu supărare, dacă o spunem, 

că negliginţa preoţimii neunite e vina la 
aceste stări desperate. Negligându-se în se-
minarii creşterea preoţimii, preoţii eşiţi din 
aceste seminarii, la rândul lor asemenea au 
negligat poporul. Biserica română neunită 
din Bănat nu se poate mândri cu o activitate 
mare etică-culturală în sânul poporului ro
mân. Chiar de aceea se lăţeşte printre cre
dincioşii acestei biserici aşa de tare necre
dinţa de tot felul. Necredinţa mai ales acolo 
se încuiba, unde preotul e imoral, şi unde se 
predică rar. In Bănat de tot des auzi din 
gura credincioşilor neuniţi zicala: „Fă ce zice 
popa, dar nu fă ce face popa!" Pentru a cunoaşte 
starea culturală-morală a preoţimii din ace
ste părţi s'ar putea aduce multe cazuri con
crete; dar ne abţinem. Iar pentru a cu
noaşte starea culturală-morală a poporului, e 
foarte semnificativ a şti, că fiind de curând 



U N I R E A 

6 Septemvrie se va oficia serviţiul divin 
împreună cu „Veni Sande", .apoi se vor ceti 
legile scolastice şi se încep regulat prele
gerile. 

Condiţiunile de primire sunt: 
In cursul prim (I) vor fi primiţi stu

denţi absolvenţi de cl. IV. gimnazială ori altă 
şcoală corespunzătoare, trecuţi de 15 ani, 
bine desvoltaţi şi fără defecte corporale. Pen
tru dovedirea acestor cerinţe vor prezenta: 
1. Extras matricular de botez; 2. testimo
niu scolastic; 3. atestat medical şi 4. atestat 
dela primăria comunală despre starea mate
rială a părinţilor, căci susţinerea elevilor 
preparandiali în timpul din urmă e împre
unată cu spese destul de simţite. Concurenţii 
vor dovedi înaintea unei comisiuni cunoaşte
rea limbei maghiare şi vor dă probă despre 
capacitatea lor de cântat şi despre auzul 
muzical. 

In celelalte cursuri vor fi primiţi elevi, 
cari au absolvat cu succes cursurile prece
dente. 

Didaetrul în urma „lipselor multe şi a 
cheltuelilor mari, cari sunt impuse institu
telor arhidiecezane", prin dispuseţiunea con-
z/storială Nr. 9456/909, s'a urcat la 42 cor. 
şi 2 cor. pentru . fondul de excursiune. Se 
plăteşte anticipativ. Cu începutul anului şco
lar e obligatoare îmbrăcămintea uniformă. 
Costă 50—60 cor. 

In Internatul preparandial vor fi primiţi 
33 elevi. Taxa anuală e 80 cor. plătită lu
nar sau în 4 rate anticipative. Fiecare elev 
trebuie să-şi aducă haine de pat. întreţi
nerea la masa comună costă 200 cor. 

La şcoala de aplicaţie se primesc băieţi, 
cari au împlinit anul al şaselea, ceeace se 
constată prin extras matricular de botex. 
Didactru nu se plăteşte, numai taxă de 50 fii. 
pentru biblioteca şcolară. 

Direcţ iunea . 

dispus un preot unit Într'o comună fruntaşă 
în maioritate neunità, între altele un credin
cios cărunt şi venerabil a bisericii neunite 
din numita comună, împreunându-şi manile 
în forma rugăciunii, a zis cătră noutrimisul 
preot unit: „Părinte, adă-ne lumină, că 
pierim!" 

E momentul suprem, să ne punem pe 
lucru! Nu mai e vreme de pierdut azi, când 
valurile neeredinţii stau să Înghită acest 
mândru popor bănăţean. Ca să aducem caz 
concret, amintim, că într'o convenire ţără
nească din comuna G. mai mulţi din cei ce 
faţă aprobau zisa unuia, că după moarte nu 
mai e nimica, nici rai nici iad, cu moartea 
toate se gată. In aceeaşi comună un ţăran 
(altfel neunit) astfel agrăeşte pe învăţătorul 
(unit): „De multe ori mă gândesc, Invăţăto-
riule, — să fie oare Dumnezeu în cer"!?" 

In mijlocul unei lumi atât de necre
dincioase apoi nu e mirare, că se află mulţi, 
cari în chipul cel mai obraznic batjocoresc 
biserica şi funcţiunile preoţeşti. 

Aducem o pildă. într'o comună frun
taşă la un ospăţ a treia zi seara, făcându-se 
petrecerea la casa mirelui, nişte flăcăi tineri, 
ca să facă haz easpeţilor, au Îmbrăcat în 
forma felonului nişte covoare albe de pat şi 
cu crucea în mână, iar altul cu mătăuza şi 
cu căldăruşa cu apă, au întrat în sala de 
ospăţ stropind pe oaspeţi şi cântând ,In 
Iordan botezându-te*. Poate-se o batjocură 
mai mare ca aeeasta faţă de preot şi bise-

Revis te . 
$ ) a n < 2 m a r c a . Şi î " s t a t e mici se 

p o t face luc rur i m a r i . — D o v a d ă e 
D a n e m a r c a . — A v â n d o p o p o r a ţ i u n e 
de a b i a d o u ă mi l ioane şi j u m ă t a t e , 
a c e a s t a ţ ă r i ş o a r ă a d e v e n i t az i 
e x e m p l a r ă p r in m o d u l c u m se a p ă r ă 
î m p o t r i v a t u b e r c u l o z e i . 

E l u c r u ş t iu t , c ă f t iz ia c u l e g e 
zi lnic un n u m ă r î n s p ă i m â n t ă t o r de 
v i c t i m e şi că t o a t e s t a t e l e se n ă 
z u i e s c din r ă s p u t e r i a c o m b a t e cu 
t o a t e mi j loace le pos ib i le a c e a s t a 
m o a r t e u m b l ă t o a r e . 

Mai zilele t r e c u t e s 'a p u t u t v e 
d e a şi în s t a t i s t i c a l u n a r ă a ţ ă r i i 
n o a s t r e , că n u m ă r u l v i c t i m e l o r t u 
be rcu loze i c â t de pe d e p a r t e î n t r e 
ce cifrele c e l o r a l a t e boa l a a d u c ă 
t o a r e de m o a r t e . 

In p r o p o r ţ i e cu p r i m e j d i a b o a -
lei, se i au şi c u v e n i t e l e m ă s u r i în-
c o n t r a ei şi la noi , şi în c e l e l a l t e 
ţ ă r i . 

D a n e m a r c a s t ă în p r i v i n ţ a a-
c e a s t a r e l a t i v mai b i n e d e c â t ori 
c a r e a l t s t a t . In cei z e c e an i d in 
u r m ă a f ăcu t luc ru r i n e a s ă m ă n a t 
de i m p u n ă t o a r e . — P e c â n d m a i 
î n a i n t e cu z e c e an i a b i a n u m e r a 
D a n e m a r c a î n t r e a g ă d o u ă s p i t a l e 
p e n t r u t u b e r c u l o ş i , şi u n un ic s a -
n a t o r , azi a r e d e j a n o u ă z e c i ş i t r e i 

rică. E vorbă aici de nuntaşi credincioşi ai 
bisericii neunite. Dar nu mult impoartă, 
că de ce confesiune au fost ei, destul de 
trist e, că la aşa josnicie morală a ajuns 
tinerimea unui popor, ca Românii, ce se pre
tind a fi religioşi dm fire. 

Ce e de făcut? Spre a vindeca la 
vreme relele, e lipsă să aibă românimea bă
năţeană deoparte preoţi cu vieaţă curată, 
iar de alta parte o literatură religioasă po
porală, care să lumineze poporul, să-i arete 
prăpastia în care a ajuns, să-1 recheme la 
credinţă, să-i desvălue lnsămnătatea bisericii, 
sublimitatea şi divinitatea învăţaturilor lui 
Hristos, puterea de vieaţă ce rezidează în 
tainele bisericii, dar mai ales să-i arete, că 
fără de spovedanie şi cuminecare nu putem 
aveà vieaţă întru noi, cum a zis Mântuitorul. 

Iată mijloacele mântuirii! 
Biserica noastră unită îndată dela în

ceput a priceput eficacitatea acestor leacuri; 
de aceea a pus cel mai mare pond pe 
creşterea morală a viitorilor preoţi, cari apoi 
să fie în stare a presăra duhul lui Hristos 
şi în inimile credincioşilor. Preoţimea unită 
apoi predică des poporului, arangează misiuni 
printre popor, ba contemplează să apară la 
Blaj anume o foaie poporală religioasă, şi 
prin noua asociaţie poreclită „ Sfânta Unire" 
va edă din timp în timp broşuri religioase 
poporale, distribuindu-le printre popor. 

Prin aceste mijloace sperăm, că vom putea 
mântui depeire barem pecredincioşiinoştri uniţi-

i n s t i t u t e de c u r ă pe s e a m a ce lor 
t u b e r c u l o ş i . 

O a m e n i de i n i m ă a u î n t e m e i a t 
a c u m z e c e ani o r e u n i u n e î m p o t r i 
v a boa l e i . Azi r e u n i u n e a a c e a s t a 
n u m ă r ă p r e s t e d o u ă s u t e t r e i z e c i mii 
m e m b r i i şi un c a p i t a l d e u n mi l ion 
şi t r e i s u t e douăzec i ş i c inc i mii cor . 
— P â n ă a c u m s u n t ş a s e s a n a t o a r e 
p o p o r a l e cu c â t e o s u t ă locur i , în 
ca r i s ' au v i n d e c a t de j a v r e - o c inci 
mii . 

Oond i ţ iun i l e de p r imi re s u n t a-
t â t de a v a n t a j o a s e , î n c â t şi cei m a i 
s ă r a c i p o t u ş o r a j u n g e în s a n a t o r . 
— S t a t u l s u p o a r t ă t re i p ă r ţ i d in 
s p e s e , i a r o p a r t e : s a u p a c i e n t u l , 
s a u se c â ş t i g ă pe a l t ă c a l e : d e l a 
r eun iun i de a j u t o r a r e , de l a c o m u n ă , 
ori pr in c o l e c t e ş. a. 

R e u n i u n e a m e n ţ i o n a t ă a ţ i n u t 
p r e s t e cinci mii p r e l ege r i p o p o r a l e 
p â n ă a c u m , şi a r i d i c a t în î n să ş i 
C a p i t a l a ţ ă r i i , în C o p e n h a g a , u n 
i n s t i t u t d e vizi tă, în c a r e m e d i e i 
r e n u m i ţ i v i z i t e a z ă p e cei ce l i -se 
î n s inuă . 

In l e g ă t u r ă cu a j u t o a r e l e a-
c e s t e î n s e m n a t e , s t a t u l se î ng r i j e ş t e 
s t r i c t şi de a c e e a , c a subu rb i i l e cu 
m u r d ă r i i l e lor s ă fie p r o v ă z u t e cu 
t o a t e condi ţ i i l e de-o b u n ă i g i enă , şi 
m u n c i t o r i m e a s ă fie c â t m a i s c u t i t ă 
de p l a g ă , d â n d u i - s e l o c u i n ţ e î n c ă 
p ă t o a r e , a e r c u r a t şi c â t m a i m u l t ă 
l u m i n ă . * 

Ce face însă biserica neunità? Ea are 
lipsă de îndoit zel şi muncă pentru a-şi 
mântui credincioşii din ghiarele neeredinţii şi 
a sectarianizmului. 

La fraţii neuniţi s'a sulevat Înainte cu 
vre-o 2—3 ani idea de a-şi ridica eultura ştiin
ţifică a preoţimei prin deschiderea alor patra 
cursuri de teologie. Ar fi bine să se reali
zeze dorinţa, dar să-şi aducă aminte condu
cătorii bisericii neunite, că ştiinţa fără de 
credinţa, fără de o educare profund reli
gioasă a preoţimii, nimic nu valorează. 

Mai multă credinţă, o vieaţă mai cu
rată, mai ascetică, şi predicare mai deasă In 
biserică, pretinde poporul neunit dela preoţii 
săi. Altcum poporul nu va aveà altă scăpare 
decât ori să se arunce în braţele unirii, ori 
dacă nu, atunci se v'aruncà în braţele ne
credinţă şi a sectarianizmului, ajungând Ia 
soartea poporului din regat, pe care numai 
asprimea legilor civile îl mai poate con
strânge să cinstească pe preoţi şi tainele 
bisericii. 

Vă miraţi fraţilor ardeleni de starea 
poporului nostru bănăţean şi esclamaţi: „Ce 
trist şi dureros tablou! Ce teren de muncă 
grea şi obositoare pentru clerici şi laici 
deopotrivă". (Cultura creştină, nr. 12 din 
1911 pag. 414—415). Dar nu vă miraţi, ci 
mai vârtos rugaţi-vă pentru noi! 

Virgi l P o p 
preot unit. 
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Glas de Sirenă. U n g l a s de s i 
r e n ă — de a s t ă d a t ă p a r a p o n i s i t ă 
— se r id ică în co loane l e de azi 
a l e p a t r i o t i c u l u i „ B u d a p e s t i H i r l a p " . 

U n a n o n i m îşi f ace p r i c i n ă de 
d u r e r e din f ap tu l , c ă R o m â n i i şi 
iSlovacii d in ţ ă r ă m a i î n d r ă z n e s c a 
s e şl m i ş c a din c â n d în c â n d , d â n d 
s e m n e de v i e a ţ ă . — S u b t t i t lu l 
„Din t a b ă r a a p ă s a ţ i l o r " v a r s ă o 
d o z ă î n t r e a g ă d e v e n i n p e c a p u l 
n o s t r u . 

„In t a b ă r a a c e a s t a de o v r e m e 
„ m a i î n d e l u n g a t ă e l u m e p e s t r i ţ ă 
„ î n t o a r s ă . S e l a u d ă p l â n g â n d u - s e . — 
„ P l â n g â n d m i n ţ e s c şi se v a e r ă , d a r 
„ l a u d e l e şi bucur i i l e i m e d i a t u r m ă 
t o a r e îi d e s m i n ţ e s c " . î n ş i r ă apo i 
l i b e r t a t e a l e g e n d a r ă ce o au în s p e 
cial R o m â n i i în ţ a r ă , c a r i : îşi s p o 
r e s c b ă n c i l e f ă ră s e a m ă şi l u c r ă cu 
d o b â n d e m a r i . P a r c ă n ' a r fi b a n i 
d in ban i i noş t r i şi sudo r i din s u d o 
ri le n o a s t r e . 

R e l e v ă m ac i în s p e c i a l : „Au 
„ făcu t g r o a z n i c ă g ă l ă g i e pe m o t i 
v u l , c ă pe a c t o r u l d in R o m â n i a 
„ B â r s a n , p e n t r u a g i t a r e în c o n t r a 
„ s t a t u l u i u n g a r 1-a a l u n g a t p r e t o -
„rele H o d z s a , c a r e încolo nu - i v r e -
„un „ m a g h i a r şov in i s t " , ci R o m â n 
„de o r ig ină . P e c â n d t r e a b a a c e a -
„ s t a — s-o s p u n e m ac i a p a r t e — 
„ s t ă a ş a , c ă pe r e s p e c t i v i i a c t o r i 
„ v a l a h i " ( I s e m n de n e m ă r g i n i t ă 
„ s i m p a t i e n. red . ) nici nu i-au a lun-
„ g a t , nici n u i -au e x c o r t a t . D e o a 
r e c e a u s c h i m b a t p r o g r a m u l a d m i s , 
„ f ă ră i n s i n u a r e p r e v i e , — p r o t o p r e -
„ to re l e d in R o d n a - V e c h e i-a p e d e p -
„s i t cu c â t e 30 c o r o a n e . . . T e a t r a -
„liştii au so lv i t a m e n d a şi au p l e -
„ c a t în B u c o v i n a . . . " — R e p r o d u c e 
m a i la va le din „ R o m â n u l " d in A -
r a d v o r b e l e p ro feso ru lu i X e n o p o l , 
p u b l i c a t e în 6 A u g . n . c. c ă : „ R o -
„ m â n i i u n g u r e n i n u i u b e s c î n t r e a g a 
„ p a t r i e u n g a r ă , ci n u m a i ace l e 
„ p ă r ţ i a le ţ ă r i i , în ca r i Jocuesc 
„dânş i i . I u b e s c A r d e a l u l , B ă n a t u l , 
„pă r ţ i l e d e - a l u n g u l Orişului , M a r a -
„ m u r ă ş u l , — d a r n u i u b e s c U n g a r i a 
„ î n t r e a g ă . 

„ F i r e ş t e , c ă nu . Oi o u r ă s c . 
„ A c e l a ş L u c a c i u , c a r e pe v r e m e a 
„ d e p u t ă ţ i e i s a l e a î n ş i r a t în d i e t ă 
„ t i r a d e de d r a g o s t e m a g h i a r ă . . . a 
„ p l e c a t la unu l d in c o n g r e s e l e d r a 
g o s t e i i d e a l e : la c o n g r e s u l r a s s e 
l o r din L o n d r a şi a c o l o s 'a p r e 
g ă t i t de-o filipică s p u m e g â n d ă 
„ î m p o t r i v a m a g h i a r i l o r . . . D e t o t 
„ n u m a i c inci m i n u t e ( d e c e n u : 5 s e -
^ c u n d e ? n. r.) i-au p u s l a d i spoz i ţ i e . . . " 

Şi a ş a se c o n t i n u ă m a i d e p a r t e . 
O a r e câ te pe rmi l l e s ă c r e d e m d in 
t o a t e . a c e s t e a ? 

I în pragul serbărilor. \ 
i ; 

Serbările jubilare, ce vor aveà loc preste ' 
câteva zile în Blaj, promit o afluenţă extra- i 
ordinar de mare. 

Se lucră cu zor deja de multă vreme; 
şi dacă aşa va voi şi Dumnezeu, prăznuirea 
ce ne aşteaptă — favorizată şi de vreme 1 

j bună — va fi o manifestare înălţătoare fără 
l pereche în istoria noastră culturală şi in 
S acelaş timp un puternic imbold spre re-
; generare. 
I Au apus deja mai bine de şasezeci ani, 
• de când unitatea noastră n'a căpătat o ex-
j presie mai demnă, — care să ne sguduie 

în toate cele dinlăuntru ale noastre şi între 
lacrimi de bucurie să ne facă a-ne simţi pe 
o sclipită nemuritori... 

Ahtiem cu toţii acele zori frumoase cu 
j cu toată binecuvântarea lor şi ne rugăm, ca 

reuşita lor să ne poată fi un titlu de sfântă 
j mângâiere pentru mulţi ani înainte. 
I Spre a-şi putea formaşi publicul de afară 
j o ideie cât de vagă despre alvia, ce se pre-
I găteşte serbărilor, însemnam şi aci, că toţi 
; episcopii ambelor biserici româneşti au promis 
' a fi de faţă în frunte cu mitropoiiţii. 

Nu mai fixăm aci persoanele oficioase j 
1 ale şedinţelor Astrei şi Fondului de teatru, 
i după ce prezenţa acestora se presupune 

şi fără a o mai semnala noi aici. — Relevăm 
însă din mulţimea celor Insinuaţi deja, o 
seamă foarte mică, aşa: 

Dr. Titus Babeş Bpesta cu 4 persoane, 
Dr. Elefterescu Bucureşti cu 3 pers. S. Mehe- ; 

\ dinţi prof. univ. Bucureşti cu 2 pers. Dr. 
St. Erdélyi medic Orăştie cu 5 p. Ioan Ghe
te dir. Năsăud, Gheorghe Pop de Băseşti cu 

i 5 p. Nicolae Brânzeu prof. Piteşti cu 10 p. j 
D. Evolceanu prof. univ. Bucureşti cu 2 p. 
Ladislau Pop ases. orf. Cluj cu 2 p. Dr. B. j 

' Basiota medic Cluj cu 2 p. Dr. E. Pop me- j 
die Bucureşti cu 6 p. Aurel St. Şuluţu prof, j 
Ploieşti, Dr. C. Nyes medic Beiuş cu 2 p. | 
Stefan Pop prof. Bucureşti cu 2 p. Partenie j 
Cosma Sibiiu cu 2 p. Dr. Iacob Radu vicar j 
Haţeg, Dr. Vasile Lucaciu Siseşti, Dr. Ioan j 
Scurtu prof. Bucureşti, Poetul Gheorghe j 
Coşbuc, Gh. Dima cu 2 p. V. Goldiş dir. 
„Românului" Arad, Aurel Borgovan farm. 
Predeal cu 5 p. Francise Hossu-Longin cu 
4 p. Iacob Macaveiu vicar Făgăraş, Dr. O. 
Domide canonic Gherla, Dr. I. Ciordaş adv. 

: Beiuş, T. Păcăţian redactor Sibiiu, I. Boroş 
prelat Lugoj, V. Stefanicâ dir. gimn. Beiuş 
cu 5 p. Dr. V. Branişte dir. „Drapelul" Lu
goj, Ing. Gh. Sion, Dăneşti-Vaslui cu 2 p. 
A. D. Xenopol prof. univ. Iaşi, I. Ursu prof. 
univ. Iaşi, Dr. C. Pop adv. Oradeamare, Dr. ! 
I. Pop medic-colonel Sibiiu, Dr. I. Pop adv. 
Lugoj, N. Trif prof. Piatra-Neamţ cu 2 p. 
Vasile Mohailescu prof. Bucureşti, Dr. Coust. ; 
Braescu adv. Bucureşti cu 2 p. Gheorghe ; 
Morariu Bucureşti, Leonte Moldovan adv. ; 

Brăila, Dr. Vas. Bologa dir. Sibiiu, Dr. Ilie 
Beu Sibiiu, D. Filip dir. „Minervei" Bucu
reşti, C. Stinghe Bucureşti, Dr. Teodor Suşin 
Câmpulung-Roman, Dr. Liviu Leményi Sibiiu, 
Căpitan Dimitrie Christian Bucureşti cu 2 p. 
Văd. Ana Dr. Anca Oraviţa cu 3 p. Tib. 
Bredicean secr. „Albina" Sibiiu cu 2 p. Dr. 
Vasile Hâncu prof. univ. Bucureşti, Alexandru 
Halită vicar Năsăud, D. V. Toni secr. Ligei 
Galaţi, Căpitan Dum. Pop Orăştie, Dr. N. \ 
Vecerdea dir. de b. Braşov, I. Сіисіи exec. j 
reg. Haţeg ş. a. ş. a. ş. a. I 

A pornit pe furiş un svon interesant 
— inco'o plăcut — că anumite persoane mar
cante din sinul neamului nostru, se vor pre
zintă pe neaşteptate la serbări. 

Ori cum şi oii cine s'ar prezintă — 
porţile noastre stau deschise pe seama tu
turor oamenilor de bine... 

Fraţilor, — ori câţi a-ţi fi, ori de unde 
a-ţi fi, — nu simţiţi voi cutremurându-se 
trupurile şi sufletele voastre in pragul mo
mentelor negrăite'?.. Dumnezeu să vă aducă 
în pace! 

Noutăţ i . 
Intru mărirea lui Dumnezeu. La îu-

frumseţarea bisericei gr.-cat. din Hărţeu, 
protopopiatul Murăşului, simţindu-se lipsa 
unor vesminte bisericeşti, precum şi a altor 
obiecte. Ia îndemnul meu, un credincios gr. 
cat. din parohia Murăş-Oşorheiu Ştefan Raţ 
cu soţia sa Anica Pop, au dăruit pe seama 
bisericei noastre un rând complet de ves
minte bisericeşti în valoare de 140 cor. Iar 
din parohie au dăruit alte obiecte următorii 
credincioşi: Cristina Cimonea. soţia actualu
lui paroh Ioan Cimonea un candelabru de 
sticlă în preţ de 26 c. I. Boroş şi soţia Mă
riţi Boroş un vas de argint de china aurit 
pentru conservarea s. Eucharisti In preţ de 
16 c. T. Boroş şi soţia Anica Florea un vas 
de argint de china aurit pentru conservarea 
s. Mir şi Oleul catecumenilor în preţ de 18 
c. I. Boroş senior şi soţia Oana Stan ѳ co
pie de argint în preţ de 12 c. Pentru bise
rica din tilia Cuieşd I. Burcuş şi soţia A. 
Stan un disc cu steluţă, o copia de argint, 
aurite, o cruce pe masa altarului de o frum-
setă rară in preţ de 50 c. Pentru care faptă 
adevărată creştineasca izvorltă din inimi no
bile şi mariniinoase, cu simţământ de relio-
sitate ii caritate, subscrisul, marinimoşilor 
dăruitori, în numele curatoratului bisericesc, 
le aduc ferbinte mulţumită, Dumnezeu să le 
răsplătească din comorile Sale cele bogate 
pentru acest dar de creştinească caritate şi 
reliogiositate; fie jertfa lor bine primită la 
altarul Domnului. Hărţeu, la 10 August n. 
1911. Ioan Cimonea, paroh gr.-cat. 

Mulţumită. Direcţiunea istitutului de 
credit jji economii „Mureşana" din Reghin, 
a binevoit a da pentru adoptarea şcolei con
form legii din comuna subsemnata, care e di
ficultate, suma de 100 cor. Primească ma-
rinimoşii dăruitori şi pe aceasta cale sincera 
noastră mulţumită. In numele parohienilor, 
Urisiul de jos la 12 August 1911. Iuliu P, 
Crainic, paroh gr. cat. 

Hymen. Dl Aurel Reu cand. de preot din 
Borgo mijloceni (com. B. Năsăud) îşi anunţă 
căsătoria cu Dşoara Mărioara Tulmen Gor on 
din Cărăsău (corn. Sătmar) ce se va serba la 
28 August a. c. 4 ore p. m. 

— Maria lílaga şi Romul Giurgiu, 
înv. cununaţi. 

Logodne. Măriţi Rusu şi Octavian 
Lupeanu idanţaţi. 

— Aurelia Moldovan şi Aurel lămăşan 
fidanţaţi. 

Admiratul japonez Togo, petrecând 
prin America, s'a îmbolnăvit greu în Boston. 

Procuratura a confiscat Vineri seara 
foaia de reclame A Nap din Capitală pe mo
tivul „laesae majestatis". 



U N I R E A 

Aviz. Amăsurat înţelesului, din Iunie 
1901 rog pe toţi colegii de gimnaz să iea 
parte la întâlnirea de 10 ani, pe ziua de 26 
c. n. Dimineaţa la 6 V« parastas, la 10 vi
zită la profesori, iar la 1 masă comună. 
Blaj la 20 Aug. n. 1911. prof. Stefan Pop. 

Cercetări în Nâzaret. Preotul şi ar
heologul francez P. Viaud a întreprins în 
vremea din urmă mai multe săpări la Názá
ret, spre a desgropă la o bună eventualitate, 
lucruri ce-ar sta în legătură cu vieaţa lui 
Hristos. Până acum a dat numai peste vase 
ş. a. din primele veacuri ale creştinismului. 

Grevă monstră. Aplicaţii trenurilor 
engleze au declarat Vineri grevă generală 
cu miile. Greva e mai acută în Anglia de 
nord, unde toţi impiegaţii stau în grevă. La 
olaltă sunt vre-o 200.000 grevişti. S'au co
mandat mai multe mii de soldaţi tn toate cen
trele mai periculoase. — Situaţia se agra
vează treptat. — Preţurile alimentelor se 
urcă formidabil. 

Mare foc în Tirol. Se dă ştirea din 
Innsbrukk, că aproape de Gossenas s'a iscat 
mare foc în păduri, luând rapid dimenziuni 
catastrofale. — Pustiind focul ia înălţimi 
neajunse — nu poate fi localizat. Opera de 
salvare se restringe astfel numai la asigurarea 
liniei ferate şi a moşiilor din apropiere. 

Congresul sioniştilor, al căror scop e 
înfiinţarea unui stat jidovesc autonom, — s'a 
ţinut acum în Bazei, luând parte 429 esmisi, 
1200 oaspeţi şi vre-o 150 jurnalişti. —Ţelul 
mai apropiat e: înfiinţarea de şcoli ovreieşti în 
Palestina şi reînvierea limbei ebraice. 

Azi se transpoartă din Turnu-Severin 
un mare cvant de carne direct la Viena. 
Mai târziu urmează şi alte transporturi de 
carne. 

La Politehnica din Capitală înscrierile 
vor aveà loc din 1—12 Septemvrie. De aci 
înainte până în 14 Octobre înscrierea se va 
putea efeptui numai cu permisiunea Recto
ratului. După 14 Octobre permisiunea e a 
se cere delà ministeriul cultelor. 

Câtă recoltă este în lume? Se tele-
grafiază din Roma, că Institutul economic 
internaţional a statorit recolta de iestimp a 
grâlui din lumea întreaga în următoarele 
cifre (câte 1000 tone duble): Spania 42 000, 
Anglia 14-000, Ungaria 51'000, Italia 55.000, 
România 26.000, Canada 58.000, Statele-
Üaite 180.000, India Engleză 100.000, Ia-
ponia 5000. Săcara astfel: Belgiul 5800, 
Spania 1600, Ungaria 12.700, Statele-Unite 
7800. Orzul: în Spania 19.000, Dania 5000, 
Anglia 12.000, Ungaria 16.000, Canada 
11.000, Iaponia 20.000. Ovăs: Belgiul 6000, 
Dania 6000, Anglia 20.000, Ungaria 13.000, 
Italia 6000, Canada 58,000. 

Sentinţa de moarte. Ministrul prezi
dent Canalejas a prezintat în camera spa
niolă un proiect de reformă a codrului pe
nal, în care e omisă pedeapsa de moarte şi 
închisoarea pe vieaţă. 

Monte Carlo. Casina de Monte Carlo 
a Incassat în prima jumătate a anului pre
zent 9.372,623 franci; cu 2,141.085 franci 
mai mult, decât în acelaş restimp din anul 
trecut. — Bani ca pleava! 

Yong-Ying. Zilele trecute a fost deţi
nută în apropierea Seghedinului o familie 
chinezească, pentrucă se ocupa cu descân-
tarea şi a adunat astfel de pe şesul ungar 
o mie şi jum'ate coroane în decurs de câteva 
săptămâni. Yong-Ying se cheamă capul 
familiei. 

Sufletul fotografat. Medicul din Chi-
kago Dr. P. S. O' Donnell dă de ştire, că 

! i-a succes să fotografeze sufletul. — Nu-i 
! vorbă, mare minune aceasta pentru veacul 
\ al XX. Când însă te gândeşti, ce mari au 
I fost căldurile în săptămânile din urmă, şi că 
i pe lângă acestea şi autorul e un veritabil 
: american — te mai scapi cumva de mai şi 
j crezi ! 
\ Apel. Subsemnaţii în numele poporului 
i român gr.-cat. din comuna Dămuc, ne în-
! dreptăm glasul nostru rugător cătră toate 
j instituţiunile româneşti şi cătră P. T. inte-
! ligiaţă română cerând sprijinul binevoitor la 
! zidirea bisericei noastre, fiindcă pe care am 
i avut-o veche şi necorăspunzătoare în a. c. 

18 Ianuarie cu tot aranjamentul un incediu 
a prefâcut-o în cenuşă. 

Ne aflăm in creeri Carpaţilor, în număr 
de 300 familii români gr.-cat, lângă graniţa 
României pasul Bicaz, locuitorii noştri cea 
mai mare parte sunt zileri, iar o a treia 
parte se ocupă cu prăsirea vitelor, cari le 
susţin numai pe teritorul comunelor secuieşti 
din Ciuc cu arânzi foarte mari. Deoarece 
poporul nostru nu e în stare a-şi edifică bi
serica din propriile sale puteri, cât de mo
destă ar fi, s'ar recere o sumă de 30 mii 
coroane, pe popor numai cu greu s'au putut 
repartiza 14 mii coroane. 

Priu urmare noi subsemnaţii apelăm 
la instituţiunile şi publicul românesc şi rugăm 
pre P. T. Dvoastre, ca privind cauza noastră 
ca o cauză de interes sfânt, să ne învred
niciţi de ceva milă trimiţindu-ne ajutorul ori 
cât de puţin ar fi, căci pentru noi e mult—la 
adresa O. I). Demitriu Dregan paroh, dacă o 
cu putinţă până în prima Octomvrie a. c. 
p. u. Gyergyóbékás Bicaz, ca şi noi ca români 
gr.-cat. să ne putem zidi templul modest al 
culturei româueşti aici în creerii munţilor. 
Dămuc, la 5 August 1911. Dumitru Dregan, 

l paroh, Ioan Gândea, curator prim. 
j Anunţ. Cursurile „Şeoalei pentru eco

nomia şi industria de casă", susţinută de 
„Reuniunea femeilor române din Sibiiu", se 
încep la 1 Septemvrie n. Instrucţiunea sec
ţiunii economice cuprinde: a) Învăţământ 
practic: pregătirea bucatelor, conservarea 
poamelor şi legumelor, spălatul şi călcatul 
rufelor, confecţionarea rufelor etc.; b) învă
ţământ teoretic: economia de casă, contabi
litatea etc. Iustrucţiunea secţiunii industriale 
cuprinde: cusut, croit, împletit cu maşina, 
tors şi ţesut. E de dorit, ca elevele să se 
prezenteze punctual pentru a luă parte la 
pregătirile pentru inaugurarea festivă a 
noului local al şeoalei în casa proprie a 
reuniunii. Iuformaţiuni se pot primi delà 
Comitetul „Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu". 

„Icoane din luptele Bisericii". Le-au 
răscumpărat mai nou: Dr. Florian Stan, 
rector-canonic Oradea-mare 3 coroane; Dr. 
Petru Fabian, canonic Gherla 10 coroane; 
Preot Dr. Ştefan Pop, Iezvin 4 coroane; 

! Protopop Ioan Papiriu Pop, Szécs 3 coroane 
I 20 fileri. 

100.000 socialişti s'au dus la Bruxella, 
i în Belgia, ca să demonstreze pentru votul 
! universal egal şi pentru frecuentarea obli-
I gătoare a şeoalei. Cortejurile demonstrante 
I sunt nesfârşite... 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 
Dr. St. P. in 1. Rubrica de subt întrebare 

acum e chiar ocupată, precum puteţi vedea. Cu 
vorba, la Serbările apropiate, — eventual în plic, 
mai multe. 

„Biserica si Şcoala" Arad. Leider, — n'avem 
vreme. Salutare şi frăţie! 

Partea Literară. 
C R U C I A Ţ I I . 

j Roman istoric din veacul al XV. 
după Henryk Sienkievicz. 

(Continuare). 64 

L-au aşezat pe căruţă, i-au dat să 
i mance şi să bea şi bătrânul îndată aţipi. 

— Să mergem îndată la Spichov, că 
trebuie, c'acolo e vorbă de vre-un necaz mare 
— Jaghienka. 

— Noi nu putem merge cu el, fără tl 
vom trimite eu o trăsură Ia Spichov şi îi 
vom du şi un însoţitor, — zise Mazko. 

I — Măcar delà el am putea ştirici multe 
! despre Zbitko şi Danusia — zise Jaghienka. 
j — Doar nu ştie vorbi —aduse Mazko. 
j — Da nu-1 vezi, că dacă întrebăm 
I ceva de el ne face semne cu capul. 
! Şi porniră cătră Spichov. — Jurând pe 
j drumul întreg durai liniştit. 
! — Eu nu l-aş ti cunoscut nici când. 
I Dar tu Glava, cum de l-ai recunoscut aşa 
' repede ? 
j — Indatăee am vorbit de Citna şi i-am 
! văzut trăsurile feţii, am ştiut că-i el. 
\ Ajunşi în Spichov, In castelul lui Ju-
j rand îi primi bătrânul Tolima şi Kaieb. 

Vestea sosirii lui Jurând se lăţi cu 
! iuţeala fulgerului. — Văzându-I servitorii, se 
! pregăteau să plece înarmaţi împotriva cra-
I daţilor şi să-i nimicească pe toţi. Mazko 
І nunmi cu mare greu i-a putut împiedec* delà 
j împlinirea planului lor. 
i Pe Jurând l-au dus în odaia lui, unde 
! 11 îngriji Kaleb. 
; Mazko chemă pe Tolima ţi îi zise: 
i — Eu sunt fratele lui Zbisko şi până 
i sosi el de mine aveţi «'ascultaţi. 

Tolima îşi ple«ă capul. 
— Pagubă — că n'ai venit cel puţin 

! cu două zile mai înainte — zise Tolima — 
căci Zbisko a întrebat multe despre tine. 

— Pentru Dumnezeu, dar Zbisko a fost 
; aici? De unde a venit? şi unde s'a dus? 
! Nu ştii? 

— A venit din Malborg, a fost în 
Citna, dar nu mi-a spus unde merge. — 
Doar va şti părintele Kaleb. 

— Şi unde-i Kaleb? 
— Lângă patul contelui Jurând. 
— Trimete-l la mine. Dar totuşi nul... 

Voiu merge eu acolo. 
In acest moment întră şi Jaghienka şi 

Tolima s'a depărtat încetinel. 
— Zbisko a fost aici, — zise Mazko. 
— A fost aici?... Când? 
— De vre-o două zile... Tolima nu 

ştie unde s'a dus. Poate va şti părintele 
Kaleb. 

— Mergi îndată şi întreabă-1, zise 
Jaghienka. 

Capelanul tocmai veni să spună, că 
Jurând se simte mai bine şi că doarme liniştit. 

— Unde s'a dus fratele meu Zbisko? 
— II întrebă Mazko. 

— Spune-mi totul repede. 

(Va urma). 
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Sistemele de arendare apli
cate pe moşiile Academiei. 
Studiu economic de Dr. D. Busuio-

cescu. Bucureşti 1911. 
(Continuare). 

Sistemul de arândare la o persoană 
fără obligamente cătră ţărani e păgubitor şi 
nedrept pentru ţăranii înroiţi pe moşie. A-
rânda^ul în contract lua anumite obligaţiuni, 
dar ele referiau mai ales la modul de 
plata al arânzi, la Îngrijirea şi Întreţinerea 
acaretelor de pe moşie, la modul de cultură 
al pământului şi diferite alte chestiuni, cari 
privesc mai ales raporturile de drept dintre 
contractanţi. — In ce priveşie raporturile 
dintre arândaş şi ţărani, iu contract nu eră 
nice un obligament. Arandaşul era liber să 
se tocmească cu ţăranii pentru lucrul pă
mântului, şi să le dea pământ spre cultivare, 
ori nu. Astfel arândaşnl lua delà proprietar 
nu numai dreptul de a cultiva pământul, ci 
şi explotarea fără margini şi fără milă a ţă
ranilor. 

Arată apoi autorul cu Interesante tabele 
comparative cât plătea arandaşul pe hectar 
arândă şl cât lua el delà ţerani pentru folo
sinţa unui hectar; în multe cazuri preţul 
era dublu, ori şi mai mare. Ear munca ţă
ranilor era plătită de arândaş cu minimul 
preţurilor curente, ba chiar şi sub preţul 
curent, aşa cât bietul ţăran în urma unui 
an de grea muncă şi apăsătoare dări abea 
câştiga cât se poată trăi el şi vitele lui. — 
Sistemul acesta de căutare al moşiilor pro
voca de multe ori certe grele între ţăranii 
învoiţi şi arândaş. 

Autorul dovedeşte apoi, că acest sistem 
e păgubitor pentru proprietari, pentru ţă
rani, pentru întreaga economie naţională. 
Dar cu toate aceste mulţi îl practisează şi 
azi, invocând motivul, că proprietarul are si
guranţa arânzii. 

Putinţa esploatarii ţăranilor după placul 
arandaşul ui a avut de urmare faptul, că In 
primăvara anului 1906 ţinându-se licitaţie 
publică pentru arândarea moşiilor Oteteliş şi 
Moara Grecilor, pentru cea dintâiu moşie 
arânda 8'д urcat delà 14.500 lei la 21.500 
lei, iar pentru a doua delà 28.000 lei la 
68.000 lei. 

(та wma) 

P o s t a Admini s tra ţ iun i i . 
Gorni pe 1905—1909 incluzive. littin pe 
1911 sem. 2-lea. Domanovici (Bosnia) pe 
luliu—Septembre 1911. Rîureana pe 1908 
până in 1-a Oct. Érkánás pe 1911 sem. 
2-lea. Armeni pe 1898 până tn 1-a Octobre. 
Ganţalău până în 1-a Decemvrie 1911. 
Tasnádszilvás pe 1911 întreg. Ucea super. 
pe 19Û7 până în 1-a Aprilie. Binevoieşte a 
plăti şi pe anii următori, căci aşa se cade, 
dupăce foaia ai primit-o Câ a mers sub nu
mele lui Moise Bursu, şi nu loan Burs e 
slab şi necuviincios pretext. Slămnic pe 1911 
întreg. Oarţa de sus pe 1911 sem. 2-lea 
Sibiiu pe 1911 Întreg. 
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Concurs la stipendii. 
Prin aceasta publicăm concurs până în 

15 Septemvrie 191L. inclusive pentru ur
mătoarele stipendii*" 

I. Din Fundaţiunea „Alexandru 
St. Şuluţiu." 

1. Trei (3) stipendii de câte 800 cor. 
creiate acuma de nou — destinate pentru 
tineri, cari studiază drepturile sau medicina 
la universitatea din Budapesta sau la vre-o 
universitate din străinătate. 

2. Trei (3) stipendii de câte 600 cor. 
unnl folosit în anul şcol. 1910/11 de cătră 
Dionisiu Tobias stud. la facultatea filosofică 
delà universitatea din Budapesta, iar Ifouă 
creiate acum de nou, — destinate pentru tineri, 
cari studiază le vre-un institut afară de pa
trie: tehnica, metalurgică (Selmetz), pedago
gia ori ştiinţele reale. 

3. Zece (10) stipendii de câte 400 cor. 
dintre cari 4 au remas vacante după: Ro
mul Moldovan, Emiliu Folea, Dr. Enea Mun
tean şi Dr. Iulian Cârje, rigorozanţi în drep
turi la universitatea din Cluj, iar 6 au fost 
creiate acum de nou, — destinate pentru 
tineri, cari studiază ştiinţele iuridice la uni
versitatea din Cluj. 

4. Nouă (9) stipendii de câte 200 cor. 
dintre cari 3 le au folosit în anul şcol. 
1910/11 Demetriu Negrea gimnasist cl. VIII 
In Făgăraş, Traian Migia gimn. cl. VIII 
şi Radu Fodor gimn. cl. VI în Blaj, iar 6 
au fost creiate acum de nou, — destinate 
pentru studenţi gimnazişti în clasele supe
rioare. 

5. Unsprezece (II) stipendii de câte 
120 cor. dintre cari 3 le au avut în 
anul scolastic 1910/11 loan Mărginean 
gimn. cl. VIII în Ibaşfalău, Alexandru Dopp 
gimn.cl. V în Sibiiu şi Cornel Pétrie gimn. cl. I. 
Cluj, iar 8 au fost create acum de nou, — 
destinate pentru studenţi gimnazişti în cla
sele inferioare. 

Studenţii înscrişi ca ordinari la şcoalele 
de mai sus, cari doresc a obţinea unul din 
stipendiile aici înşirate, au să dovedească: 

a) că sunt români gr.-cat. mizeri, năs
cuţi în Transilvania. 

b) că pe lângă purtare morală bună 
au din studii calcul de eminenţă. 

c) Dintre concurenţi vor fi preferiţi 
aceia, cari vor dovedi, că sunt consângeni 
cu fundatorul. 

II. Din fundaţiunea „Tordai". 
Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră luliu German 
stud. iur. a. III Budapesta,— destinat pentru 
studenţi eminenţi."'' 

III. Din fundaţiunea „loan Daniel— 
Dănuţiu de Fersig". 

Un (1) stipendiu de 600 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Gavriil Vili 
Nyistor gimn. cl. VIII Baia mare. 

La acest stipendiu pot concurge stu
denţi români gr.-cat. delà órice şcoală, sunt 
însă preferiţi consângenii fundatorului şi 
numai In lipsa acestora se va conferi 
altuia. 

IV. Din fundaţiunea „loan F. 
Negruţiu". 

Un (1) stipendiu de 120 cor. conferit 
pe anul şcol. 1910/11 lui loan Pleşa gimn. 
cl. V în Turda, — destinat pentru studenţi 
români gr.-cat. delà orice şcoală. Consân
genii fundatorului au preferinţă şi se pot 
conferi ß fetelor, cari se pregătesc de învă
ţătoare sau pre altă carieră care le-ar asigura 
un mod de viaţă mai independent. 

V. Din fundaţiunea „Vancea — 
Cassa arhidiecezănă". 

l .Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
anul scolastic 1910/11 de cătră Ovidiu Hu
lea gim^cl. VIII în Blaj, — destinat~plStru 
gimnazişti, fii ai Arhidiecezei, ori consângeni 
de ai fundatorului, cari vor întră în „Semi
narul junimei române gr.-cat. stud. în Blaj". 

2. Patru (4) stipendii de câte 120 cor. 
folosite in anul şcol. 1910/11 de cătră loan 
Pecea, loan Pop, Alexandru Bratu şi Ioaa 
Negrea pedagogi curs IV in Blaj, — desti
nate pentru candidaţi de învăţători în arhi-
dieceza noastră cari vor asculta cursul pre-
parandial la preparandia arhidiecezănă gr.-
cat. din Blaj şi eventual la altă preparandie 
gr.-cat. 

La dobândirea stipendiilor din această 
fundaţiune au preferinţă rudeniile fundato
rului, chiar şi dacă ar fi uăscuţi afară de 
Arhidieceza gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
delà străini Insă se cere să fie fii ai acestei 
Arhidieceze. 

VI. Din fundaţiunea „Iosif Tarţia". 
Un (1) stipendiu de 140 cor. folosit In 

anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandru Mă-
celor stud. medic, tn Budapesta, destinat 
pentru studenţi "delà orice şcoală, în locul 
prim pentru rudenii de ale fundatorului. 

VIL Din fundaţiunea Andreiu 
P. Lívíu". 

Un (1) stipendiu de 100 cor. folosit în • 
anul şcol. 1910/11 de cătră Iosif Zeik cl. III 
elem. în Alba-Iulia, — destinat pentru stu
denţi români gr.-cat. delà oriee şcoală sau 
pentru meseriaşi, — consângeni de ai funda
torului. II pot dobândi şi fete. 

VIII. Din fundaţiunea „Alexandru 
Micu." 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Stefánia Pop 
prepar, cursul III în Sibiiu, — destinat pen
tru elevi sau eleve ai şcoalelor medii co
merciale sau ale şcoalelor superioare de fete. 

Consângenii au preferinţă. 

IX. Din fundaţiunea „Timoteiu 
Cipariu". 

Trei (3) stipendii de câte 100 cor. fo
losite în anul şcol. 1910/11 de cătră Euge-
niu Ciungan gimn. cl. VIII, Zaharie Şeicean 
gimn. cl. IV şi loan Stupariu gimn. cl. II 
în Blaj, — destinate pentru studenţi români 
gr.-cat. la gimnaziul arhiepiscopese din Blaj* 

X. Din fundaţiunea „Alexandru 
Filip". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
•anul şcol. 1910/11 de cătră Emil Cheţan 
gimn. cl. VIII în Blaj, — destinat pentru 
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studenţi la gimnasiu, şcoală reală ori indu
strială din patrie, ori la vre-o şcoală mili
tară de cădeţi din monarhie. Concurenţii vor 
avea să dovedească cu document legal, cumcă 
sunt născuţi în Transilvania şi părţile ad-
nexe şi cu atestat delà autorităţile bisericeşti, 
că se trag din părinţi recunoscuţi de români 
adevăraţi. Coosângeuii fundatorului au pre
ferinţă. 

XI. Din fundaţiunea „Vasile Raţiu". 
Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandrina 
Viciu elevă în clasa IV civilă în Blaj, — 
destinat pentru studenţi români gr.-cat. în 
clasele superioare ale gimnaziului arhiepisco-
pesc din Blaj sau pentru fetiţe din clasele 
civile ale şcoalei de fetiţe din Blaj. Consân
genii fundatorului au preferinţă. 

XII. Din fundaţiunea „Ioan V. Rusu". 
Un (1) stipendiu de 160 cor. folosit în 

anul şcol. 1910/11 de cătră Corneliu Rusu 
stud. gimn. cl. III în Gherla, — destinat 
pentru tineri jomâni gr.-cat. cari frecuen-
tează vre-un gimnaziu, şcoală reală ori co
mercială ori vre-o şcoală agronomică. 

Dintre concurenţi vor ti preferiţi con
sângenii fundatorului. 

XIII. Din fundaţiunea „Constantin 
Alutan," 

Trei (3) stipendii de câte 120 cor. fo
losite în anul şcol. 1910/11 de cătră Dr. 
Ioan Juga, candidat de advocat, Laurenţiu 
Sima stud. acad. comerc. jn Graz ^i Virgiliu 
Baciu gimn. cl. VIII în" Blaj, — destinate 
pentru tineri români gr.-cat. studenţi la gim
nazii, scoale reale, comerciale, universitate, 
politehnică, agronomie, preparandie etc. 

Consângenii fundatorului au preferinţă. 

XIV. Din fundaţiunea „Ioan Chirilă". 
Interesele disponibile ale fundaţiunii 

acesteia pe anul 1911, în suma de 550 cor. 
în senzul literilor fundaţionale se vor îm
părţi în părţi egale între consângenii fun
datorului, cari studiază Ia vre-o şcoală. 

Consângenitatea se consideră până la 
gradul al VUI-lea. 

X V . Din fundaţiunea „Alexă Bidian". 
Din venitele acestei fundaţiunii se vor 

împărţi stipendii adecuate tuturor nepoţilor 
din fraţi ai fundatorului şi în locul al doilea 
băieţilor şi fetiţelor înrudiţi cu fundatorul 
prin sânge până la al patrălea (IV) grad, 
născuţi din căsătorie creştinească, fără con-
ziderare la natura studiilor, ce le urmează, 
— nu vor fi exchişi delà stipendii nici aceia 
cari învaţă măiestrii. 

X V I . Din fundaţiunea „Demetriu 
Cutean." 

Un (1) stipendiu de 40 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră Alexandru Spă-
tăceanu gimn. cl. III în Blaj, — destinat 
pentru şcolari, feciori sau fetiţe, începând cu 
clasele normale. Consângenii fundatorului au 
prelerinţă, iar dintre străini, cei născuţi în 
comunele Ciufud şi Sacadate. 

XVII. Din fundaţiunea „Partenie 
Moldo van", 

Un (1) stipendiu de 100 cor. destinat 
pentru tineri români gr.-cat. delà ori-ce şcoală, 
consângeni cu fundatorul. 

0 
XVIII. Din fundaţiunea „Petru cav. 

Ioanette". 
1. Un (1) stipendiu de 400 cor, desti-

> nat pentru un tinăr român, care va întră în 
şcoala de cădeţi. 

2. Trei (3) stipendii de câte 200 cor. folo
site în anul şcol. 1910/11 de cătră Romul 
Vespasian Bàlosu gimn. cl. VII în Braşov, 
Septimiu Simu gimn. cl. VIII în Blaj şi 
Ioan Ioanette gimnasist clasa a IV-a în Sz. 
Keresztúr, — destinate pentru tineri români, 
cari vor frecventa clasele gimnaziale ori re
ale din patrie, începând din prima clasă 
gimnazială ori reală. 

Stipendiile din această fundaţiune le 
pot obţinea tineri, cari din ambii părinţi 
-sunt români, de religiunea gr.-cat. ori gr.-or. 
din munţii apuseni ai Ardealului, din comu
nele: Câmpeni, Bistra, Certege, Săcătura, 
Albac, Scărişoara, Neagra, Vidra-de-sus, Vi-
dra-de-jos, Ponorel şi Sohodol, — şi cari vor 
dovedi totodată, că sunt născuţi din părinţi 
adevăraţi români. 

Descendenţii în linie directă din familia 
Ioanette, constantându-se de capabili şi dili
genţi, vor primi stipendiul cu începutul cla
sei a IV-a normale sau elementare şi au 
preferinţă faţă de alţii. 

XIX. Din fundaţiunea „Iacob Páll". 
1. Un (1) stipendiu de 50 cor. pentru 

gimnazişti în cl. superioare. 
2. Un (1) stipendiu de 30 cor. pentru 

gimnazişti în cl. inferioare. 
La stipendiile din această fundaţiune 

sunt îndreptăţiţi a concurge numai tineri 
născuţi din ramul gr.-cat. Páll din Szék 
(comit. Szolnok-Doboka) şi din ramul Bosiak 
sau Borton din Zalasd (comit. Hunedoarei), 
cari au cualificaţiune distinsă, învaţă la gim
naziul rom.-cat. din Cluj şi sunt săraci. 

X X . Din fundaţiunea „Augustin 
Láday." 

1. Un (\) stipendiu de 800 cor. 
2. Două (2) stipendii de câte 400 cor. 

— destinate pentru tineri de naţionalitate 
română şi de religiune gr.-cat. cu. preferinţă 
de aceia, cari voesc a păşi pe cariera indus
triala, comerciala, tehnică şi agronomică, a-
decă s'au decis a face studii referitoare la 
carierele aceste. 

Stipendiile din această fundaţiune fiind 
strâns atârnătoare delà venitele anuale ale 
fundaţiunii, cari sunt supuse la fluctunţiuni, 
— conferirea lor asemenea este legată de 
durata unui an scolastic. 

XXI. Din fund. „Ferdinand Hirsch". 
1. Un (1) stipendiu de 800 cor. folo

sit în anùl şcol. 1910/11 de cătră Ioan Rusu 
stud. medic. an. II. în Budapesta. 

La stipendiul acesta pot concurge ti
neri români, cari studiază la gimnaziu, şcoală 
reală sau şcoală agronomică, şi sunt născuţi 
în comunele următoare: Turda, Copand, Tur, 
Rediu, Comiţig, Banabic, Aiton, S.-Mărtinul 
deşert, Ceanul-deşert, Ceanul-mare, Agârbiciu, 
Mischiu, Sandu, Petridul-de-sus, Petridul-de-
mijloc,Petridul-de-jos,Berchiş,Măgura,Schiopi, 
(Pusztaegeres), P.-Sâncraiu, Surduc, Bicalat, 
Iara-inferioară, Agriş (Ruhaegres), Băişoara, 
Muntele-Băişoarei, Ocolişul-mic, Ocolişul-mare, 
Runc, Cacova, Săcel, Lita-maghiară, Lita-
română, Filea-de-jos, Filea-de-sus, Ciurila, So
liste, Selicea, Micuş, Hăşmaş, Muierău (Ma-

gyaroság) Şutu, Silvaşul-maghiar, îndoi, ca 
unele, cari odinioară au format cesaro-re-
geasca pretură a Turdei sub prezidenţa fe
ricitului fundator. 

XXII. Din fund. „Dr. Simeon 
Ramontzaí". 

1. Trei (3) stipendii de câte 630 cor. 
folosite în anul scol. 1910/1 l^de cătră Ale
xandru Borza stud. filos. an. III. Niculae 
Dănilă stud. inginer silvîc an. IV. în Sel
metz şi Laurenţiu Giurgiu stud. tejiuic^an. 
IV. Budapesta, — destinate pentru studenţi 
la universitate, Ia politehnică, Ia academia 
de pictură din Budapesta şi Viena, precum 
şi la academia montana" din Selmetz şi la 
academia comercială din Viena. 

2. Două (2) stipendii de câte 168 cor. 
folosite în anul şeol. 1910/11 de cătră Ie-
ronim Stoichiţa stud. iur. II, şi Alexandru 
Buşiţia stud. iur, an. I. în Cluj, destinate 
pentru studenţi iurişti la universitatea din 
Cluj. 

3.. Trei (3) stipendiu de câte 126 cor., 
cari în anul scol. 1910/11 le-au avut Ilie 
Marinca stud. filos. an. I. în Cluj. Pompeiu 
German gimn. c). VIII. în Blaj şi Vasile 
Mircea gimn. cl. V. Zelau, — destinate pen
tru gimnazişti şi studenţi la şcoala comer
cială. 

La stipendiile din această fundaţiune 
sunt preferiţi cei nobili de origine. 

X X I I I . Din fund. „Petru Maior". 
Un (1) stipendiu de 120 cor. folosit în 

anul scol. 1910/11 de cătra Laurean Maior 
stud. gimn. cl. VIII. în Blaj. 

X X I V . Din fund. „Efraim Klein". 
Un (1) stipendiu de 360 cor. folosit în 

anul scol. 1910/11 de cătră Dr. Aureliu 
Boteiu militar voluntar în Ѵіѳиа, destinat 
pentru studenţi la gimnaziuT" din Blaj. 
Preferinţă au studenţii din familiile Klein 
şi Muntiil. 

Concurenţii la toate fundaţiunile înşi
rate până aci în 24 posiţiuni au să alăture la 
suplicile sale scrise şi subscrise cu mâna proprie 
în l. română: testimoniu seolastic în copie au
tentică, carte de botez, atestat de paupertate, 
atestat medical şi pentru dovedirea consân-
genităţii cu fundatorul au să alăture atestat 
delà respectivuloficiuparohial, care se cuprindă 
tabela genealogică exact dedusă. Sunt datori 
mai departe să numească expres institutul, 
la care vor studia în anul scolastic 1911/12, 
şi să determine apriat suma şi soiul stipen-
diului pentru care suplică. Suplicile, cari nu 
vor corăspunde cerinţelor aci înşirate, precum 
şi cele intrate după termin, nu vor fi luate 
în consideraţiune. 

X X V . Diu fundaţiunea „David Br. 
Ursu de Margina". 

Un (1) stipendiu de 200 cor. folosit în 
anul şcol. 1910/11 de cătră: Ovidiu Fulicea, 
gimn. cl. V. în Blaj. 

Concurenţii la acest stipendiu au să 
dovedească cu carte de botez, că sunt ro-
mâui gr.-cat. născuţi în vre-una din comu
nele arondate In comitatele: Făgăraş, Sibiiu, 
Hunedoara, — cu atestat de frecuentare, că 
sunt şcolari In clasa I. a gimnaziului gr.-cat. 
din Blaj, iară fetele, că freeuenteazş la şcoala 
de fete din Blaj, că au purtarea morală bună 



şi progres bun în studii şi că sunt sau pot 
fi suscepuţi în Seminarul junimei române 
gr.-cat. studioase tn Blaj, iar fetele in In
ternatul de fetiţe din Blaj. 

X X V I . Din fundaţiunea de аіипѵ 
nate a Internatului Vancean de fetiţe 

din Blaj. 
Cinci (5) alumnate de câte 100 cor. 

cari în anul şcol. 1910/11 au fost fo
losite de cătră: Emilia Laslo elevă în cl. IV., 
Letiţia Născu elevă in cl. III., Iuliana Zehan 
şi Victoria Simu eleve î n cl. II. şi Olivia 
Cristea elevă în cl. I. a şcolii civilo de fete 
din Blaj. 

Suplicantele pentru aceste alumnate 
au să întrunească şi să dovedească următoa
rele condiţiuni: 

a) că sunt române gr.-cat., mizere 
născute în arhidieceză. 

b) că pe lângă purtarea morală bună 
au din studii calculi buni. 

c) că sunt înmatriculate ca eleve or
dinare în şcoala gr.-cat. de fete din Blaj şi 
sunt primite în Internatul Vancean de fetiţe. 

d) Preferinţă vor aveà fetele de preoţi 
din arhidieceză. 

X X V I I . Din fund. familiară „Crişanu 
şi Boeriu". 

Un (1) stipendiu de 500 cor. destinat 
exclusiv pentru rudenii de ale. fundatorului; 
anume descendenţi ai unchilor săi Alesandru 
Crişan, loan Crişan şi Petru Boeriu, cari n'au 
împlinit încă anul al 30-lea al etăţii, şi vor 
studia nu numai la gimnaziu şi la universi
tate, ci şi artele frumoase şi tot soiul de 
meserii, iar fetiţele Ia şcolile şi institutele 
de învăţământ ecuivalente acelora ca, şcoala 
civilă de fete, ori altă şcoală de fete supe
rioară ori institut de instrucţiune pentru 
lucra de mână femeiesc, economie de casă 
sau altă meserie sau cualificaţiune potri
vită femeilor. 

Concurenţii la aceste stipendii au să 
dovedească cu documente autentice, ca 
atestat de consângenitate dela oficiul parohial 
concernent, carte de botez, şi atestat dela 
institutul la care învaţă, cumcă întrunesc 
condiţiunile de mai sus. 

X X V I I I . Din fund. „George Visa". 
1. Două ( 2 ) stipendii de câte 100 cor. 

destinate pentru doi copii români de naştere 
din Zlagna, cari să înveţe vre-o meserie fo
lositoare în Abrud sau Alba-Iulia, cu aceea, 
modalitate, că în primul an stipendiatul va 
primi suma de 100 cor., î n al doilea 80 cor., 
în al treilea 60 cor. şi în al patrălea an de 
ucenicie 50 cor., restul şi respective plusul 
ce rămâne din aceşti 3 ani atunci li-se dă 
ucenicilor pentru haine, când vor deveni 
calfe. 

Concurenţii la aceste stipendii au să-şi 
înainteze rugările cătră capitulul gr.-cat. de 
Alba-Iulia în Blaj până la terminul de mai sus, 
provăzute cu carte de botez, şi copia con
tractului încheiat cu măiestrul, la care este 
angajat. 

2. Din carnetele unui capital de 1000 
cor. se vor plăti precât se va ajunge taxa de 
asigurare la societatea de înmormântare din 
Zlagna pentru oameni săraci din Zlagna, de 
naţionalitate română. 

Ceice. doresc să fie împărtăşiţi rje aju
torul acesta au să-şi înainteze rugările că
tră capitulul gr.-cat. de Alba-Iulia în 
Blaj, provăzute cu carte de botez, atestat 
de paupertate şi atestat autentic despre 
aceea, cumcă sunt primiţi ca membri la 
numita societate de înmormântare. 

3. Doauă (2) ajutoare de câte 100 cor. 
destinate pentru ucenici români, cari învaţă 
vre-o meserie în Sibiiu sau Braşov. Rude
niile fundatorului vor fi preferite. 

Din suma aceasta maeştrii cari anga
jează pe cei doi ucenici, vor primi în pri
mul an pe titlu de îmbrăcăminte fiecare în 
parte o sută (100) cor. in anul al doilea 80 
cor. în al treilea 60 cor. în al patrulea 50 
cor. Plusul de bani, ce va resta, se va ex
trada copiilor pentru îmbrăcăminte şi alte^ 
trebuinţe, când vor ajunge calfe. 

Ceucurenţii la aceste ajutoare îşi vor găti 
şi înainta rugările caşi cei de sub p. 1 de mai 
sus, iar consângenii fundatorului vor aveà 
să alăture la rugare şi atestat de consânge
nitate dela oficiul parohial concernent. 

4. Un (1) stipendiu de 100 cor. des
tinat pentru o fetiţa săracă română, care să 
înveţe gospodăria în şcoala de menaj ro
mânească de fete din Braşov. Rudeniile 
fundatorului vor fi preferite, iar în lipsa 
acestora vor fi preferite fetiţele române de 
naştere din Făgăraş. 

Concurentele au să-şi gătească şi îna
inteze rugările conform p. 3. de mai sus. 

5. Un (1) stipendiu de 200 cor, des
tinat pentru ace! tinăr român, care ar dori 
să cerceteze vre-o şcoală pedagogică sau 
şcoală reală. Consângenii fundatorului au 
preferinţă. Rugările vor trebui gătite şi îna
intate conform p. 3. de mai sus. 

6. Un (1) stipendiu de 100 cor. desti
nat pentru o fată română, care cercetează 
şcoala de fete împreunată cu Internat al 
„Asociaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român din Sibiiu*. 

Rudeniile fundatorului au preferinţă. 
Rugările au să se gătească şi înainteze con
form p. 3 de mai sus. 

7. Un (\) stipendiu de 1200 cor. destinat 
pentru un tinăr, care va dovedi o inescep-
ţionabilă purtare morală, care îşi va fi ter
minat cu bun succes studiile şi care ar dori 
să-şi perfecţioneze studiile în străinătate, 
Rudeniile fundatorului vor aveà preferinţă, 
iar în lipsa acestora stipendiul se va conferi 
unui tinăr român gr.-cat. ori gr.-ort. 

Concurenţii vor avea să alăture 
atestat de botez, atestat de moralitate 
şi progres dovedite în studiile şi ocupaţiunea 
de până aci. .şi eventual atestat de con
sângenitate dela oficiul parohial concernent. 

8. Un (1) stipendiu de 100 cor. destinat 
pentru copii, cari cercetează şcolile elemen
tare, precum şi pentru ucenici aplicaţi în 
ateliere sau prăvălii; 

Un (1) stipendiu de 300 cor. pentru 
copii, cari cercetează clasele inferioare ale 
şcolilor medii; 

Un (1) stipendiu de 400 cor. pentru 
copii cari cercetează despărţămintele supe
rioare ale şcolilor medii sau astfel de şcoli, 
cari stau pe acelaş nivou cu şcolile medii; 

Un (1) stipendiu de 600 cor. destinat 
pentru aceia, cari urmează studii superioare 
(academice). 
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Stipendiile de sub punctul acesta 8 
se vor conferi acelor tineri sau fetiţe apar
ţinător la familia lui Gheorghe Vişa, cari 
vor dovedi purtare morală şi progres în 
studii 

Blaj, diu şedinţa consistorială ţinută la 
2 / 1 5 August 1 9 1 1 . 

Victor Mihályi m. p . 
Arhiepiscop şi metropolit gr.-cat. 

de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

C o n c u r s . 
î n t r e p r i n z ă t o r i i do r i to r i de a e x e 

c u t a luc ră r i l e n e c e s a r e la ed i f i ca rea 
şcolii g r . - c a t . d in B a i ţ ă — M e z ő b a n y i -
ca , p r e c u m şi pr in a c e a s t a se r e -
c e a r c ă s ă - ş i î na in t eze ofe r te le în sc r i s 
î n s o ţ i t e de c a u ţ i u n e de 700 cor . 
a d e c ă ş a p t e s u t e c o r o a n e , la oficiul 
p a r o h i a l cel m u i t p â n ă în 28 A u 
g u s t 1911 la 12 ore a. m. 

Ofer te le î n t r a t e m a i t â r z i u nu 
se vor c o n s i d e r a , 

O p e r a t e l e d e s p r e l u c r a r e , a d e c ă , 
fo rmula ru l de c o n t r a c t cond i ţ i i l e 
edificării , p r e l i m i n a r u l de s p e s e şi 
p l anu l a p r o b a t de P r e a V e n e r a t u l 
Oons i s to r M e t r o p o l i t a n , la 27 Iu l ie 
1911 — s u b N r u l 5 7 7 5 — 1 9 1 1 , se 
p o t studia z i lnic la oficiul p a r o h i a l 
g r . - c a t . , din loc. 

B ă i ţ a , la 15 /VII I 1 9 1 1 . 

loan Câmpian, 
paroh gr.-cat. 

Teodor Cotoi, 
prim curator. 

(66) 2 - 3 

Doctorul de casă 
sau 

Dicţionarul sănătăţii, 
împodobit cu 315 chipuri, de Dr. Vasile Bianu, 
Tractează despre structura şi funcţiunile orga
nelor omului. Medicina uzuală şi de urgenţă 
vindecă tot felul de boale, accidente, otrăviri, 
asfixii, epidemii, contagiuni, microbi, nevrosc 
pinotism, medicamente, plante medicinale, 
pansamente, igiena generală, alimente de 
beuturi, locuinţe, îmbrăcăminte, igiena pre
ventivă, igiena etăţilor şi profesiunilor, igiena 
curativă, igiena simţurilor, igiena oraşelor şi 
satelor, ape minerale, idroterapie, băi, elec
tricitate, exerciţii, gimnastică etc. 

E indispenzabil pentru fiecare casă. — 
Costă 14 cor. franco. 

Un admirabil tablou după originalul 
marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

M I H A I - V I T E A Z U L 
Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 
tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 
Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 
din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. 
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